

Президент Туркменистана принял участие в первом Саммите диалога «Центральная Азия-Япония»

20 декабря 2025 года Президент Сердар Бердымухамедов в рамках рабочего визита в Японию принял участие в первом Саммите диалога «Центральная Азия-Япония».

В месте проведения Саммита Президента Сердара Бердымухамедова тепло приветствовала Премьер-министр Японии Санэ Такаити. Глава государства и руководитель Правительства Японии сделали совместную фотографию.

Затем на фоне Государственных флагов состоялся Первый Саммит диалога «Центральная Азия-Япония».

Открывая встречу высокого уровня, Премьер-министр Японии Санэ Такаити поблагодарила участников за принятые приглашения, отметив, что Япония признаёт важную роль Центральной Азии как устойчивого, динамично развивающегося региона. Также отмечалось, что страны Центральной Азии являются ключевыми партнёрами Японии.

Затем слово было предоставлено участникам Саммита.

В начале своего выступления Президент Сердар Бердымухамедов выразил признательность Правительству Японии за гостеприимство, отметив, что Туркменистан рассматривает сегодняшнюю встречу как важный этап качественного и содержательного обновления отношений между странами Центральной Азии и Японией с учётом текущей глобальной геоэкономической и политической ситуации, а также возрастающей роли Азии как центра мирового развития.

В данном контексте была выражена надежда, что саммиты Диалога «Центральная Азия-Япония» будут проводиться на регулярной основе.

Для Туркменистана данный формат взаимодействия имеет особое значение и является неотъемлемой частью его внешнеполитической и экономической стратегии, в которой Япония занимает достойное место как один из лидеров мировой экономики и авторитетный, надёжный член международного сообщества.

- Мы выступаем за дальнейшее расширение связей между Центральной Азией и Японией, - сказал глава государства, подчеркнув, что особое значение придаётся экономическому и инвестиционному партнёрству, при этом активное участие японского бизнеса в развитии региона является безусловным приоритетом нашего сотрудничества.

В данном контексте отмечалось, что на протяжении многих лет Туркменистан

Президент Туркменистана принял участие в первом Саммите диалога «Центральная Азия-Япония»

эффективно сотрудничает с известными японскими компаниями в газовой отрасли, химической индустрии, электроэнергетике, транспорте и водном хозяйстве.

Страны Центральной Азии располагают значительным ресурсом для сотрудничества с Японией, и наша общая задача – максимально задействовать преимущества всех участников Диалога.

Одним из таких направлений является «зелёная трансформация». Туркменистан с большим вниманием относится к японским инициативам в сфере «зелёной» энергетики и устойчивого развития. Туркменистан последовательно реализует курс на энергосбережение, сокращение выбросов метана, внедрение альтернативных и возобновляемых источников энергии, сказал Президент Сердар Бердымухамедов, сделав акцент на теме водородной энергетики.

В данном контексте Президент Туркменистана подчеркнул целесообразность в рамках Диалога разработать общие подходы к переходу к «зелёному» развитию в Центральной Азии как части глобальных усилий по обеспечению устойчивого развития.

Считаем важным развивать сотрудничество по вопросам изменения климата, включая поддержку инициатив по созданию специализированных центров в регионе, в частности, Регионального центра по климатическим технологиям в Центральной Азии. В этом вопросе взаимодействие с Японией имеет особую значимость, продолжил Президент Туркменистана.

Говоря о взаимосвязанности, глава государства подчеркнул, что Туркменистан придаёт большое значение развитию транспортной и транзитной связности.

Подчёркивалось, что важным направлением является развитие человеческого потенциала. Туркменистан придаёт особое значение образовательному сотрудничеству с Японией, включая изучение японского языка, которое сегодня охватывает тысячи студентов и школьников страны.

В данной связи глава государства озвучил выдвигаемую Туркменистаном инициативу по созданию Молодёжного форума «Центральная Азия-Япония» с целью развития взаимодействия между молодыми людьми, студентами и академическими кругами.

Кроме того, было предложено учредить постоянно действующую платформу «Диалог женщин Центральной Азии и Японии».

Отмечая особую роль открытого и конструктивного международного взаимодействия в

Президент Туркменистана принял участие в первом Саммите диалога «Центральная Азия-Япония»

современных условиях, глава государства особо подчеркнул значимость состоявшегося 12 декабря текущего года в Ашхабаде крупного Международного форума, посвящённого Международному году мира и доверия, Международному дню нейтралитета и юбилею нейтрального статуса Туркменистана.

Констатируя, что определяющим фактором является соблюдение принципов верховенства международного права, а также повышение эффективности практической реализации конвенций, договоров, соглашений и других многосторонних документов ООН, глава государства обратился к участникам Саммита с просьбой поддержать инициативу Туркменистана об объявлении 2028 года – Годом международного права.

Туркменистан также придаёт большое значение укреплению взаимодействия в таких важных сферах, как нераспространение ядерного оружия, запрещение всех видов ядерных испытаний и обеспечение режима разоружения.

В заключение глава государства выразил уверенность, что Диалог «Центральная Азия-Япония» отвечает долгосрочным интересам наших народов и способен стать важным фактором формирования устойчивых и эффективных механизмов международного сотрудничества.

Премьер-министр Японии выразила признательность главе Туркменистана за глубоко содержательное выступление и озвученные конструктивные предложения.

В ходе Саммита его участники также обсудили вопросы укрепления устойчивых систем поставок энергетических ресурсов, развития Транскаспийского международного транспортного коридора, внедрения технологий искусственного интеллекта в промышленность и другие отрасли, привлечения инвестиций в технологии водородной энергетики в Центральной Азии, а также расширения культурных и академических обменов.

По итогам встречи были приняты Токийская декларация Саммита диалога «Центральная Азия-Япония», а также Совместное заявление на уровне министров по вопросам экономики и энергетики.

В тот же день главы делегаций, принимавшие участие в Саммите, стали участниками пленарного заседания Делового совета Диалога «Центральная Азия-Япония».

Затем в ходе пленарного заседания состоялась церемония подписания двусторонних

Все права защищены

Президент Туркменистана принял участие в первом Саммите диалога «Центральная Азия-Япония»

документов.

В рамках работы Делового совета также прошли тематические сессии «Зелёная» энергетика и устойчивость, «Цифровая трансформация и взаимосвязанность», «Роль финансов, человеческого капитала и социальной сферы в развитии бизнеса».

Со стороны Туркменистана в Форуме приняли участие руководители соответствующих государственных структур, а также представительная делегация Союза промышленников и предпринимателей Туркменистана.

Завершив программу рабочего визита в Японию, Президент Сердар Бердымухамедов прибыл в Международный аэропорт Ханэда города Токио, откуда отбыл на Родину.

В рамках рабочего визита Президента Сердара Бердымухамедова состоялись двусторонние встречи членов туркменской делегации с представителями Японии.